

中国画构图艺术在插画设计中的运用

封佳琪

广西艺术学院 广西 南宁 530007

【摘 要】: 在插画设计领域,借鉴中国画构图艺术,融合传统与现代、东方与西方艺术观念,以用来提升插画艺术价值。需深入掌握中国画构图的核心原则,如主次、对比、均衡、疏密、开合等,并巧妙运用线条、色彩、形态等元素。同时,在实践中,应注重留白技巧与透视处理,通过留白营造空灵意境,运用透视原理突破常规视角。这些举措使插画呈现出更为丰富的层次感、节奏感与生命力。

【关键词】: 中国画: 构图艺术: 插画设计

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 画面布局,借鉴传统法则

1.1 结构布局

中国画构图,早已被中国画画家总结出了一套方式方法。设计过程中对布局的主次、对比、均衡、疏密、开合等的思考,是构建一幅成熟插画的关键要素。主次之分,能够让画面的中心内容得以凸显,引导观众的视线聚焦于重要之处;对比元素的运用,使画面产生强烈的视觉冲击,增强了艺术感染力;均衡则赋予画面稳定和谐之感,避免出现失重或不协调的情况;疏密的巧妙安排,为画面增添了节奏变化,如同音乐般富有韵律;开合有序的布局,让画面在起承转合间展现出独特的生命力与连贯性。

在实际操作过程中,需精心的布局和进行主次的安排。 在插画设计的起始阶段,精准确定画面的整体趋势与走势显 得尤为重要。这一过程恰似中国画中的"布势",要求依据插 画所承载的主题和期望营造的意境,充分发挥自身的创造力 与想象力。巧妙地借助线条的灵动走向、色彩的鲜明搭配、 形态的独特塑造等元素的合理布局,营造出一种贯穿整个画 面的强大气势。

以戴宏海 1985 年出版的《柳毅传书》连环画为例,其中中国画构图的原则在设计布局中运用自如。比如在布局主次方面,画面中人物的活动是主要内容,通过将人物置于较为突出的位置,约占画面三分之一左右,使观众视线自然聚焦于此,从而凸显核心内容。在对比运用上,房屋的沉稳色调与飞翔的白鸽形成鲜明对比,色彩对比度达到约 30%,让画面产生强烈视觉冲击,艺术感染力大幅增强。疏密安排上,树木与飞鸟密集分布在画面中部区域,约占画面 40% 的空间,而周围留白较多,疏密对比明显,为画面增添了如乐章节奏般的韵律变化。开合布局方面,画面起始于骑马前行的动态,接着通过景物的延展形成承接,最后以远处的建筑收尾,整个过程起承转合自然流畅,赋予画面独特的生命力与

连贯性。在进行插画设计起始时,就像中国画"布势"那样,第一步就应确定画面整体趋势。如根据柳毅传书故事主题,利用人物动态线条的走向,结合古朴色调的搭配,以及场景的形态塑造,营造出贯穿画面的灵动的气势,让画面充满艺术张力。

1.2 主体与客体的均衡

在插画画面的构建中,主体,作为整个画面的灵魂,承 载着插画所要传达的主要信息与情感,须得到精心的刻画。 无论是细腻的笔触描绘,还是独特的色彩渲染,都要围绕主 体展开,使其在画面中脱颖而出,吸引观众的目光。而客体, 其存在的意义在于为主体提供辅助衬托,如同绿叶衬托红花 一般,通过自身的存在来增强主体的表现力与感染力。这种 主次分明的构图方式,能够让画面的信息传达更加清晰、有 力,避免观众在欣赏插画时产生困惑或迷茫。

此外,在插画设计过程中,加强对比与均衡的把控是提升画面质量的关键环节。对比,无疑是增强画面效果的有力武器。可以运用多种对比手法,如明暗对比,通过强烈的光影变化,让画面中的主体在明亮处凸显,而周围的环境则处于相对较暗的区域,从而突出主体的立体感与层次感;均衡,作为画面稳定的基石,运用各种手段来提升画面的平衡感,避免出现头重脚轻或一边倒的不良视觉效果。在此过程中,调整元素的位置、大小、形状是实现画面均衡的有效途径。

1.3 疏密结合

在插画画面的构建中, 疏密结合是一种能够让画面充满 生机与活力的重要表现手法。需要着重强调这一理念的运用, 通过巧妙地安排画面元素的疏密程度, 营造出独特的视觉效 果。在画面的密集之处,适当留白是一种极具智慧的处理方 式。留白并非空无一物, 而是给观众留下广阔的想象空间, 如同诗歌中的"言有尽而意无穷"。观众可以在这片留白中, 根据自己的生活经验与审美理解,自由地填充想象,从而使



插画与观众之间产生强烈的情感共鸣。

而在画面的稀疏之处,则可以进行细致入微的刻画。通 过细腻的笔触、丰富的色彩层次和精心的细节描绘, 增强画 面的层次感与质感。这样, 疏密之间相互映衬, 使画面更加 生动自然, 富有节奏感。

2 线条运用,赋予画面韵律

2.1 线条选用

首先, 要透彻了解线条的基本属性, 比如粗细、长短、 曲折等,这些属性能够使插画传递出不同的情感与视觉效果。 其中,直线可传达出稳定、平静的感觉,而曲线则能够展现 出流动与动感,不同粗细的线条能够强调画面重点或营造不 同氛围。而中国画线条, 由于媒介材料的独特性, 要通过线 条的轻重缓急、浓淡干湿来表达画面所需,那么在插画设计 中则可以模仿运用不同线条的特征,根据画面需要调整线条 的粗细、长短、曲直和速度, 营造出画面的动态效果与节奏 感。不过,还得做好线条的引导与呼应,需合理利用线条的 延伸或转折来引导观众视线, 使画面形成视觉流动。比如可 使用曲线或对角线来引导视线从画面一角流向另一角,增强 画面的动感与趣味性。

2.2 效果强化

在画面中也能够通过线条的呼应关系来营造画面的整体 感与协调性, 比如可以在画面的不同部位运用相似的线条形 态或方向, 使画面形成视觉上的联系与统一。然而, 在节奏 感的管控方面, 需通过线条的重复、交替与变化来产生不同 的节奏效果, 当然, 以上的线条设计务必确保与插画画面的 主题与风格相契合。不同的主题和风格需要不同的线条运用 方式, 例如在表现自然风光时, 可采用流畅而细腻的线条来 描绘山川河流。

3 留白技巧, 营造空灵意境

3.1 留白的概念

中国画构图艺术极为强调对留白技巧的灵活运用。在插 画中,可借助留白艺术营造出空灵的意境。留白艺术主要是 在画面中适当留出空白或未着墨的部分,预留一定空间。留 白并非空洞无物,是"笔不到而意到,意不到而神到",以虚 待实,给予观众更为良好的赏析体验,能够充分带动观众的 思维拓展。留白既能够用来突出主题、引导视线, 同时也可 用于增强画面的层次感与空灵感。为此, 在插画设计中, 需 要合理选择留白的位置,需依据画面主题和构图需求来确定。

3.2 留白技巧

留白可以设置在画面的边缘、主体的周围或重要元素的

连接处,而其大小则需根据画面的布局和视觉需求来调整, 避免留白过多致使画面空旷乏味,同时也要避免留白过少, 导致画面拥挤杂乱。之后,在插画艺术设计中营造空灵意境 时,需通过让空白部分与画面其他部分形成对比和呼应,达 成虚实相生的效果。比如可以在画面中适当留出空白部分, 突出主题物, 使其更加引人注目。这种留白方式可使画面变 得简洁,同时增强主题物的表现力与感染力。并且,也能够 通过留白部分的形状、大小和位置引导观众的视线在画面中 流动,借此让画面更加生动有趣,增加画面的层次感与立体 感。最后,还可以在画面中留出空白部分,营造更为深远的 空间感, 使画面更加开阔深远, 并提升画面的空灵感与神 秘感。

连环画《柳毅传书》中,展示了留白在插画中运用的多 种方式。以其中一幅具有代表性的人物画为例, 画面右侧大 面积留白,处于画面边缘位置,其大小恰到好处,既没有让 画面显得空旷, 也没有造成拥挤感。与人物主体和装饰丰富 的背景形成鲜明对比, 达成虚实相生的效果。主体人物周围, 留白部分与人物服饰鲜艳的色彩以及复杂的背景图案相互呼 应, 使得人物更加突出, 好似从画面中自然凸显出来, 大大 增强了人物形象的表现力与感染力, 让观者一眼就被吸引。 留白部分的形状近似长方形,从画面右侧延伸,引导观众的 视线从右侧空白处自然转移到左侧的人物身上, 使画面生动 有趣。而且,这种留白还增加了画面的层次感,仿佛在人物 与观者之间营造出了一个过渡空间。

4 透视处理,突破常规视角

4.1 透视特征

中国画有独特的透视法则, 在绘制大型场景中常运用 "散点透视",而在山水画中遵循的由宋朝郭熙在其《林泉高 致》中提出的"三远法"则独具一格。现如今,对于透视原 理的探究, 其原理是模拟人眼的观察方式, 运用特定的规则 和技术, 在平面上创造出具有立体感的空间, 包括一点透视、 两点透视和三点透视。与"步移景易"的"散点透视"不同, 西方的诱视学是科学理性的,是现在插画设计诱视常用方法。

中国画里, 物象遵循近大远小、近实远虚、近重远淡的 透视原则。这里的远近是对视觉空间的呈现,需借助不同浓 淡的墨色或色彩, 在平面空间里凸显远近差别。比如画里远 处山石与近处山石,通过墨色深浅浓淡、大小差异,以及细 致描绘与概括处理的不同, 让画面远近关系分明, 具有空 间感。

4.2 实践应用

透视原理在中国画中的应用主要是用于表达画家的主



观感受,通过远近、大小、浓淡以及色彩变化,表现出远近、高低、虚实的空间关系。而在插画设计中,需依据画面主题和构图需求来确定透视类型。如今,将中国画的透视原理使用在插画设计,是我们打破常规视角可尝试的方式之一。日本插画家安野光雅在其作品中大胆地运用视角变换和"散点透视",画面自由且生动,尤其在《旅之绘本》中国篇》中借鉴了张择端《清明上河图》的构图透视,画面从右到左徐徐展开,人物、屋宇、建筑、植物有条不紊,人流熙来攘往,井然有序,活泼舒展,高低错落的景物十分和谐。

为了突破常规视角,能够在透视处理上运用一些创新手法,比如改变视平线的位置和角度,使画面呈现出不同的视觉效果,还可以尝试增加或减少消失点的数量,营造出更为独特的空间感与立体感。其中,还能够同步运用夸张、变形的手法来提升画面的表现力与感染力。

同时,透视处理仅仅是插画设计的一个方面,需要与其他元素相结合,以完整呈现画面效果。为了突破常规视角,还能够尝试改变平行线的位置和角度,增加或减少消失点数量,来展现特别的视觉效果。

5 结束语

总而言之,通过借鉴中国画构图艺术,插画设计在画面布局、线条运用、留白技巧和透视处理等方面取得了显著成效。这些创新手法不仅丰富了插画的艺术表现力,还提升了其审美价值。

参考文献:

- [1] 楚艺术元素在现代设计中的应用研究。吕紫薇.湖 北省社会科学院,2019.
- [2] 浅析中国画元素在现代包装设计中的应用[J]. 田延艳. 中国包装工业, 2015(22).